



学校 家庭 社会

编者按：抗疫时刻，责任在肩，每一个人、每一句话都有着不同寻常的力量！本版上一期编发了张家界民族中学田桂月老师给孩子们的一封信，本期继续推出张家界金海实验学校田宏星校长给家长的一封信。他以一名孩子家长和校长的双重身份，与家长们推心置腹，期待家校携手，利用这段特殊假期，为孩子的成长增值。纸短情长，每一句诉说，都是在凝聚力量。蛰居蛰伏，寂寞但不孤独，因为携手同行，就是希望。

尊敬的家长朋友：

您好！

若不是突如其来的疫情，学校正迎来开学季。当前，全国人民正迎难而上、众志成城、齐心战“疫”。我们都在与时间赛跑，与病魔做殊死较量。

始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，疫情防控是当前最重要的工作。党中央的决策部署和坚定态度，让我们充分相信，在中国共产党的坚强领导下，这场疫情防控阻击战一定能取得胜利。

自疫情防控阻击战打响以来，我们不能串门、不能聚会、不能走亲访友，只能宅在家中。身体失去了自由，却让我们多了陪伴家人的机会，也让我们更有时间静心思索生命的可贵、健康的可贵、陪伴家人的可贵。失去了自由，又何尝不是一种新的获得，我们可以充分利用这个特殊假期，为孩子的成长增值，为家庭添爱增暖。在此，我以一名孩子家长和校长的双重身份，权且当作抛砖引玉，与大家共勉。



态度篇之十 一年之计与一生之计

李炳华

二十四节气中的立春，按照我国传统文化中的历法，是春天的伊始，新的一年的伊始。古语云：一年之计在于春，一日之计在于晨。春光之于我们是崭新的希望，如约而至的春天之于我们是最美的憧憬。可是于古人而言，春天的含义却不只代表希望与憧憬

，更深层的一面，在于提醒甚至警示人们要从自然的四季联想到人生的四季：一年之计在于春，一生之计在于勤。

或许你会觉得晚了，自己已经错过了人生的春季，光阴如逝，追之已不至，悔之已不及，既如是，言之何益？

我倒是不这么认为。其一，只要太阳没落山，所有的时光都是白天；即便日暮夜深，只要不虚度，所有的时间价值依然。其二，你可以无计划无梦想地虚度此生，那么你的孩子呢？你当然不愿意你的孩子浑浑噩噩度过一生，那就要懂得为孩子规划人生，懂得让孩子自己学会规划人生。

如何实施呢？规划人生从规划每一年开始，规划一年从规划每一天开始。让孩子从小就养成一个有计划性、有条理性处理学习与生活的好习惯。首先我们自己尽量养成计划性与条理性的习惯，这样才有说服力，孩子才会听，才会按部就班地做。其次从小就要开始给孩子进行思想塑形，越小越好打造，孩子小的时候，听道理自然会水到渠成，即便不情愿，在家长的高压之下也能够被动地养成习惯，习惯一旦成为习惯也就慢慢被孩子接受了，好习惯如此，坏习惯亦然。当然，肯定也会有些孩子处在半大不小的年龄段，你再给他打造计划性与条理性是不是来不及了？我的答案是：跟孩子沟通，不管有没有立竿见影，沟通总比不沟通好；跟孩子讲道理，不管孩子有没有听进去或者能听进去多少，讲道理总比不讲道理好；尽量改变他，不管有没有质的改变，改变哪怕一点点也总比不改变好；为了孩子的未来，不管难度有多大都要坚持下去，坚持总比放弃好。

十年树木，百年树人。这句话其实是很害人的，孩子的成长没有那么多奢侈的时间可供挥霍，读书求学最佳的黄金时间也就那十年寒窗的金色年华，虽然不能说只争朝夕，但至少我们做家长的要有一种紧迫性，同时也要让成长中的孩子感受到那份紧迫性。这是一种理性，更是一份成长态度，不只是孩子的态度，更是每一个家长的态度。

半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许？为有源头活水来。南宋大教育家朱熹的这首《观书有感》，从成长教育的层面，它所蕴含的教育哲理与成长智慧，与本文题目里所蕴含着的寓意别无二致。而一年之计与一生之计亦为同工异曲：生活规划与人生规划一个都不能少，越早越好，越越好，更重要的是，做规划仅仅是形式，最关键的是执行力。



这次的新冠病毒比2003年的非典来得更猛，据说1米之内就容易传染，一个喷嚏传染得就更远了；病毒感染者手握过的把手都不能摸。各种渠道的宣传一再提醒大家：一少出门，二戴口罩，三不聚餐不扎堆，四做好消毒等。

刚开始，我还是掉以轻心的，心想怎么会传到我们这儿来呢。别的地区病例不断增加，而我们张家界1例都没有。正沾沾自喜的时候，我反而担忧了，或许是潜意识里有一种感应，不是没有，而是病毒感染者还在潜伏着，没有被发现而已。

果不其然，没过多久，新闻就发出来了，1例，然后3例，再后来

蛰伏的力量

致全体家长的一封信

王宏星

生命教育 不应缺席

生命教育，是直面人的生死问题的教育。在中国传统文化观念里，死亡总是被忌讳的，原因是它意味着生命的终结和消失。因为忌讳，生命教育在我们的生活、学习中常被轻视或不愿提起，生命教育的不足或缺失以致于有些孩子一旦遇到困难、碰到挫折时极易失去对生命的敬畏之心。人的生命只有一次，它是人一生中最宝贵的东西。

这次疫情，每天失去那么多鲜活的生命，这为我们进行生命教育提供了沉重的案例。把生命教育纳入家庭教育的范畴可谓正当时又现实。爱是教育的底色。爱孩子，就应从教育他珍爱自己的生命开始，阳光、积极、乐观地活着是他的责任；爱孩子，就要赋予他生命别样的意义，告诉孩子既要珍惜自己、尊重他人的生命又要珍爱自然界的万物，和谐共生共长才是生命的真谛和意义，也是对让每个生命闪光，办学理念的最好诠释；爱孩子，就要让他懂得存在，生命就会有无限可能。趁这个特殊的假期，这个可能是您历年来陪伴孩子时间最长的假期，把生命教育作为家庭教育的必修课，培养孩子对生命的热爱和敬畏，并倍加珍惜！

关爱孩子 不再缺位

这个非常假期改变了大家历年春节嗨翻天的生活状态，城里、乡村俱是门前冷落鞍马稀。莫出门、戴口罩、多通风、勤洗手、不聚集，在家里蹲的日子里，您或许一天盯着手机，了解疫情大事和新

闻热点。孩子因推迟上学，或许放松了学习，或许每天看着电视、玩着游戏、听着音乐、刷着手机……其实，这特殊的假期，正是您与孩子面对面、心贴心，友好交流的机会。

关爱孩子，不再缺位。这是您放下手机的最好理由，这是您与孩子交朋友的最好时机，这是您与孩子天天向上的最好选择。多夸夸孩子的优点，多聊聊孩子的爱好，多谈谈孩子的学习，多想想孩子的未来……推迟开学，这时您要做的，便是每天通过孩子学校所在年级、所在班的微信群，看最新信息，并及时按要求反馈孩子在家的身体、学习和生活以及疫情防控落实情况。通过很多学生反馈的情况来看，我了解到许多家庭在落实疫情防控措施的同时，真正做到了

放假不放弃学习，放假不忘身体锻炼的学校要求。

关爱孩子，不再缺位。家长陪着孩子共同学习，与孩子共同成长，孩子实现由普通走向非凡的成功之路就在这里。在这个特殊假期，您要督促和提醒孩子正确对待时间，合理利用时间，科学规划时间。告诉他：一个人的一生应该这样度过，当他回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧。

疫情还在持续，但春天已经来到。

静静蛰伏 厚积力量

不能出门，蛰伏斗室，正是蓄积力量的大好时机。水滴石穿、绳锯木断等，都是弱势的一方，他们懂得潜伏自己、发展自己，最终给强敌一击致命。

疫情，是强大的敌人，我们惹不起，只能躲它远远的。可我们不是怕它，而是静静蛰伏，积蓄起强大的力量，找到攻克它的方法，一举而歼灭之。所以，疫情不可怕。可怕的是，我们在疫情面前，不懂得保护自己，不懂得壮大自己，不懂得寻找克敌制胜的策略和法宝。

推迟开学，作为家长，您肯定在担心孩子的学习、孩子的健康、孩子的成长。我比您更着急，更希望早点开学，早日同孩子们欢聚校园，开启新学期新生活。但病魔如今依旧在张牙舞爪，必须延迟开学，这也是国家将人民群众的生命安全和身体健康始终放在第一位的郑重承诺，体现了对生命的敬畏与尊重。

现已进入疫情防控的关键期，急，解决不了问题，您与孩子仍需好好蛰伏，利用假期，积蓄力量，在春暖花开、病毒烟消时节，您的孩子一定让您刮目相看。

家校携手 砥砺前行

这些天来，学校一直在为新学期开学而努力做着各种准备工作。

对疫情防控这个首要工作任务，学校出台了疫情防控方案，成立了疫情防控工作领导小组和防控队伍，建立了日登记、零报告制度，一有涉湖北及武汉返乡人员，立即上报所属社区和上级教育主管部门；学校天天安排了干部与保安值守，要求进出人员必须戴口罩，天天进行体温监测，给全校师生发送疫情防控知识、防护提醒，对所有师生的假期出行进行登记、排查、建档。新学期的开学准备工作，也在有条不紊地进行。

放假不停课，针对这个特殊假期，在上级教育主管部门、金海教育集团的指导下，学校已组织干部多次召开假期师生工作学习会议，通过线上线下等多途径安排布置师生寒假工作学习任务及网上授课培训等工作，目的是不因疫情延迟开学而耽误教学任务和孩子的学习。

接下来，学校将根据教育主管部门的统一部署，全力做好疫情防控，准确发布开学时间，积极挖掘资源备足教案，精心录制授课视频，构建线上线下授课、辅导与测评模式，为开学后的线上线下教学做好充分准备。

学校在行动，我在此也向您呼吁：做好防护，您全家人一定要做到：少出门、不串门、不聚集，出门一定要戴口罩、戴口罩、戴口罩！回家一定要洗手、洗净手！有发热、咳嗽等症，必须及时就医，主动告知接诊医生是否有过离开当地外出情况和发热、呼吸道病人接触情况，并第一时间向学校或村（社区）报告。同时，您要落实好家长当老师、饭桌当讲桌、书房当课堂、客厅当操场，陪孩子度过一个个别样、丰富、感动、温暖的时光。

家校携手，砥砺前行！我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，只要我们齐心协力、众志成城、攻坚克难，跑出疫情防控的加速度，就必将与病魔的斗争中赢得最终胜利！

张家界加油！武汉加油！中国加油！最后祝您及全家在新的一年身体健康、阖家幸福、工作顺利！

张家界金海实验学校校长 王宏星

2020年2月7日



疫情当前 我请战

胡英

大年初七，因为可恶的新冠病毒，我们只能在家蜗居。蜗居是平时向往的一件事情：可以睡到自然醒；可以听听音乐；可以在楼顶整理一下花花草草；还可以好好督促一下读初三的儿子复习功课。

可是，现在的蜗居却让我烦躁不安，这些天来空旷的大街，没有了往日的喧哗，也没有了满街飘香的烤红薯味儿。甚至，亲戚朋友之间没有了来往，大家全部戴上口罩，偶尔的相遇明近在咫尺却又要弄出个远在天涯的氛围。电视上、手机里除了疫情还是疫情。

疫情当前我不能待在家中，应做更有意义的事情。

清晨打开手机，朋友圈的两张截图很醒目，图中昔日的同事写的《请战书》，如同明灯指引着我该怎样做自己想做的事情。

我边做着早餐边对儿子说：我要参战，我要参加疫情防控阻击战！

怎么参战？你既不是医生也不是军人。儿子有些不解，要去武汉也没有车呀。

参加社区的工作，去不了一线，可以在社区尽一点微薄之力。

你早就不在社区上班了，而且他们有工作人员。

虽然我已经下岗，但是和退伍军人一样，退伍不褪色。而且，他们连日来四处排查已经很累了，我的加入可以减少一下他们的工作量，毕竟我熟悉社情。

不是要大家都待在家里吗？你可以在家里写写文章鼓舞人心。他在找各种理由让我留在家里。

还要稳定人心，还要宣传预防知识，反正我没法静待在家里！

平时我讲一句他抵十句的九年级学生已经沉默不语，自觉写着作业，他想让自己的乖巧留住我。

我烦躁不安，喋喋不休，从刘胡兰讲到黄继光、邱少云、雷锋，从汶川大地震的志愿者讲到现在赴武汉的医务工作者

小男人还是不说话，自己做着晚餐，他想用沉默留住我。

我要参战！国家有难，匹夫有责！我必须，要，去，去！我望着夜色下的冷清街道。

好吧，你去，反正我也阻止不了你。小男人笑着说，他终于禁不住我的软硬兼施，可是眼里却有泪光闪烁。妈，什么时候回家？

何时回家？轮到我沉默了。

半晌，我告诉他，十五岁的中学生，已经是个小大人了，无论什么时候都要认真学习，自己照顾好自己，有时间陪陪外婆。除了儿子，我还惦记着八十多岁的老母亲，但是她会支持我做的一切。

儿子似乎明白了什么，默默看着电视，一反常态的安静。

书房里，我郑重写下《请战书》：我曾经是一名社区工作人员，时刻牢记我们的初心与使命：上为政府分忧，下为百姓解难。在目前全面防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情进入关键时期，我请求加入社区疫情防控队伍，服从组织安排，为人民群众的健康不惜一切，勇往直前。不用华丽辞藻，不用过多语言，我不是党员也不是军人，我曾经是一名社区工作人员已经足够。

午夜，我郑重在微信里向社区书记递交了《请战书》，并立刻得到书记的回复。

我失眠了，只盼望着新的一天快来临，再次和老同事们并肩作战，坚决打赢这场疫情防控阻击战！

校园诗廊

作者余某植去教师进修学校教师

一个告急电话

陈桂绒

儿女不在身边

高子
一把
是我家闺女的最
爱……

这次的新冠病毒比2003年的非典来得更猛，据说1米之内就容易传染，一个喷嚏传染得就更远了；病毒感染者手握过的把手都不能摸。各种渠道的宣传一再提醒大家：一少出门，二戴口罩，三不聚餐不扎堆，四做好消毒等。

刚开始，我还是掉以轻心的，心想怎么会传到我们这儿来呢。别的地区病例不断增加，而我们张家界1例都没有。正沾沾自喜的时候，我反而担忧了，或许是潜意识里有一种感应，不是没有，而是病毒感染者还在潜伏着，没有被发现而已。

果不其然，没过多久，新闻就发出来了，1例，然后3例，再后来

好好在家宅着

周叙春

恐的眼睛，还是隔得远远地看。

钱也不敢拿在手里了，幸好可以网络支付，微信也好支付宝也罢都可以，只要减少接触就好。

没办法，特殊时期，好好在家宅着，就是做贡献。想想我们平头百姓，还真的幸福，尽管发生这么严重的疫情，但我们还可以安心呆在家里，共产党员们冲在前面了，领导干部们冲在前面了，科学家、医务工作者、军人都上阵了。为的就是百姓可以安心。

正是这份安心，让内心沉下来了，你可以看看电视，你可以想方设法找度娘学习做菜，你可以

带着孩子看看书，哦，对了，这个特殊时期网上还专门为孩子们提供不同年级的学习辅导，都是名师专家甚至还有著名的科学家等讲课，是面对现场直播，我看过了，很不错。

还有，你总是说很忙，忙你的生意，忙你的功夫，忙你的课堂，忙你的建筑。现在你终于有时间可以好好休息休息了，在休息的同时可以静下心来思考点什么，还可以做点你喜欢的事了。

我就是其中的一个老百姓，我不是党员，但我热爱党，拥护党，我也热爱着我的国家。我相信我们

的国家会打赢这场战“疫”，早日渡过难关。

我非常热爱大自然。感觉我就是属于大自然的，一走进大自然，我就活了。但是现在，必须好好在家呆着。

立春了。太阳出来了，暖和和的。

不知道春天的脚步是否依然轻盈，清新的风里有没有油菜花香，还有李子花是否已洁白了那一座山坡？桃花呢？

去年今日此门中，人面桃花相映红。

人面不知何处去，桃花依旧笑春风。

想起唐代崔护的《题都城南庄》，不禁有一份淡淡的惆怅。

（作者系永定区教师进修学校教师）